

# 首季GDP同比增长5.3%

## 中国经济实现良好开局

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一季度收官，中国经济表现如何？

国家统计局16日发布的数据给出了答案：一季度，中国国内生产总值（GDP）296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%。

5.3%的GDP增速，高于此前部分市场机构的预测。如何看待这一增速？

首先，5.3%的增速是有支撑的。一季度，工业增加值同比增长6%，对GDP增长的贡献率为37.3%；服务零售额增长10%，服务业对经济增长贡献率为55.7%。工业和服务业对GDP增长的贡献率超过90%。

其次，5.3%的增速是符合实际的。GDP用生产法核算，用支出法验证。一季度，全国固定资产投资同比增长4.5%，扣除物价后实际增长5.9%；社会消费品零售总额增长4.7%；出口增长4.9%。三大需求指标跟GDP的增长相匹配。

最后，5.3%的增速和实物量指标增长相吻合。观察经济运行，实物量指标是个重要参考。一季度，全社会用电量同比增长9.6%，工业用电量增长8%左右，货运量增长5.3%，营业性客运量增长20.5%，港口货物吞吐量增长6.1%；3月末M2余额同比增长8.3%。

“国民经济延续回升向好态势，开局良好。”在16日举行的国新办发布会上，国家统计局作出如此判断。如何理解这一判断？我们可以从四个关键词来分析：

持续回升。从生产来看，第一产业增加值、第二产业增加值、第三产业增加值同比分别增长3.3%、6.0%和5.0%；从需求来看，投资、消费、进出口指标稳中有升。

起步平稳。从四大宏观指标来看，GDP比上年四季度环比增长1.6%；城镇调查失业率平均值为5.2%，比去年同期下降0.3个百分点；全国居民消费价格指数（CPI）同比持平，扣除食品和能源



准备出口的车辆从福州港江阴港区码头上远洋滚装轮。/新华社发

价格的核心CPI同比上涨0.7%；国际收支总体平衡。

稳中有进。一季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，内需对经济增长的贡献率达到85.5%，单位GDP能耗同比下降0.1%，我国对共建“一带一路”国家进出口总额增长5.5%，全国居民人均可支配收入增长6.2%，高质量发展继续取得新进展。

开局良好。经济运行的稳定性、协调性增强，经营主体信心持续提升。3月份，中国制造业采购经理指数（PMI）在连续5个月收缩后升至50.8%，其中，中、小型企业PMI12个月以来首次升至扩张区间。

开年以来，中国经济向上生长、向好突破的力量持续迸发：甘

肃天水麻辣烫走红、云南芒市等“小机场”城市旅游火爆；我国自主研发的AG60E电动飞机实现首飞、海上第一深油气井投产；春耕春播平稳有序推进，全国稻谷、玉米意向播种面积有所增加；全国版跨境服务贸易负面清单发布、试点扩大电信领域对外开放……

好的开始是成功的一半。一季度，中国经济开局良好，提振了经济发展信心，为实现全年目标任务打下了较好基础。

近日，高盛、花旗分别发布报告表示，预计中国政府设定的“5%左右”的GDP增速目标可以实现，并上调对2024年全年中国GDP增速预测，为中国经济前景投下信任票。

在坚定信心的同时，也要保持

清醒头脑。目前外部形势仍然复杂严峻，国内正处在结构调整转型的关键阶段，规模以上工业增加值、出口等部分指标增速有所放缓，一些企业还要经历转型升级的阵痛，经济恢复仍然存在不平衡性。

实现全年5%左右的经济增长预期目标，并非一蹴而就，而是需要付出更大努力。当前，要进一步加大稳增长政策落实力度，积极培育发展新质生产力，全面深化改革开放，在砥砺前行、创新突破中积蓄发展新动能。

中国经济从来都是在风雨中成长壮大。始终保持战略定力，持续提升发展质量，我们有信心有能力推动经济持续健康发展。

（新华社北京4月16日电）



参观者在消博会上选购珠宝首饰。/新华社发

## 中国机遇 全球共享

### ——多国外企“掘金”消博会

新华社海口4月16日电 法国的美妆、爱尔兰的美食、意大利的珠宝……正在举行的第四届中国国际消费品博览会上，来自71个国家和地区的超4000个品牌参展，呈现了一场全球消费盛宴。

作为中国首个以消费精品为主题的国家级展会，消博会为全球企业共享中国机遇提供了平台。

诞生于法国的全球美妆集团科蒂连续三次参展消博会。科蒂亚太区执行副总裁兼中国代理总经理陈立乙表示，消博会是一个国家级的重要展会，通过该平台，集团可以展示一些标志性的品牌和产品，并与合作伙伴和消费者进行直接沟通交流。

“这个机会对我们来说很重要，能帮助我们在中国下一步投资树立更强的信心。”她说。

陈立乙表示，中国消费市场在集团全球策略版图中占据十分重要的地位，中国市场竞争很强，也非常活跃。“目前集团在中国的增长表现不错，对未来我们充满信心。”她说，通过参加消博会，科蒂在中国尤其海南的市场不断扩大，2023年集团海南旅游零售的业绩增长达到70%，期待借助今年消博会进一步拓展中国市场。

爱尔兰是本届消博会主宾国，共有29家企业和官方机构参展。在爱尔兰国家馆，经过认证的绿色食品受到青睐，观众排队等待尝鲜。

“这里展出的产品几乎都是经过官方认证的绿色食品。”爱尔兰食品局驻华代表处主任苏礼文说，中国消费者越来越关注可持续发展和食品的生产环境，爱尔兰产品正好符合中国市场对于绿色产品的需求。对爱尔兰企业来说，中国市场充满机遇。

意大利企业此次参展主题聚焦珠宝。在意大利路家贝雕展台上，一位意大利手工匠人在贝壳上仔细雕琢，吸引观众驻足欣赏。公司CEO马可·鲁索第三次参加消博会，他带来了300多件珠宝，包括首次呈现给中国观众的新款。

“消博会是一个非常重要的平台。”他说，通过参展消博会，他有机会与来自中国各地的公司建立业务联系。

在他看来，中国市场潜力巨大，不仅因为中国人口众多，“真正重要的是中国有着深厚的历史和文化，这意味着中国人可以理解我们艺术创作背后的价值。”

白俄罗斯皇后食品合资有限责任公司经理瓦列里·扎戈尔斯基是消博会的“回头客”。这家公司主要生产各类肉类罐头，目前面向中国市场出口牛肉罐头。

“我们产品最大的特点就是纯天然，现在中国消费者越来越重视健康饮食，这对我们来说是巨大的机遇，我们的产品在中国市场肯定大有可为。”他说，希望可以借消博会了解海南市场，找到潜在的合作客户。

“这是我们的产品，我还带来了不少样品鞋，你们可以上手摸一下这些鞋子的材质。”在消博会中俄专场供需对接会现场，来自俄罗斯的锡拉齐耶娃热情地向中国客商推荐车间安全防护鞋。

锡拉齐耶娃代表的是一家专门从事车间安全防护鞋生产的公司。“在中国机电产品进出口商会的协助下，我们第一次参加高规格、多品类的消博会，在这里能与中国企业交流，共享商机，非常有意义。”锡拉齐耶娃说。

“感谢中国提供了消博会这个合作交流的平台。”锡拉齐耶娃说，中国巨大的消费市场对于各国企业来说意味着广阔的发展前景。

以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题的第四届消博会于4月13日至18日在海南举行，本届消博会室内展览面积12.8万平方米，叠加海域展览，面积为历届之最。

## 14部门发文推动消费品以旧换新 释放需求激发产业活力

新华社北京4月16日电 商务部等14部门近日印发《推动消费品以旧换新行动方案》（以下简称《方案》），在开展汽车以旧换新、推动家电以旧换新、推动家装厨卫“焕新”等方面提出22条举措。

业内专家指出，《方案》的实施能够释放市场需求，并利好循环经济和绿色发展的相关产业，对于稳定市场预期、提振消费信心具有重要意义。

### 提振消费信心

“随着人们生活水平的提高，对产品品质、性能及环保标准的需求提升，同时国家面临节能减排、绿色发展的重要任务。以旧换新行动有助于淘汰能耗高、性能落后的消费品，推动更新换代，进一步激活潜在消费能力，在拉动内需、提升居民生活质量方面具有重要意义。”中国数实融合50人论坛智库专家洪勇说。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力指出，汽车、家电等耐用消费品作为现代生活的重要组成部分，其更新换代的速度和质量直接影响着消费者的生活品质与幸福感。通过政府支持、企业让利等方式，可降低消费者换新成本、提高换新意愿，从而有效激发市场活力和消费潜力。政策的实施对于稳定市场预期、提振消费信心具有重要意义。

美团数据显示，3月以来，平台上“以旧换新”等服务的热度上涨显著，搜索量较去年同期增长超110%，电动车、汽车、家电、黄金、手机等以旧换新搜索热度较高。其中，电动车电池搜索量同比增长超990%，以冰箱、洗衣机等为代表的家电以旧换新，搜索量增



释放万亿级 消费市场需求

《推动消费品以旧换新行动方案》

《推动消费品以旧换新行动方案》提出加大财政金融政策支持力度、完善废旧家电回收网络、优化家居市场环境等22条措施举措。/新华社发

幅超100%。

商务部消费促进司负责人表示，汽车、家电、家装厨卫市场综合体量大，带动效应强。目前距上轮推动全国范围消费品以旧换新工作已近15年，更新需求进入集中释放期。

### 加大财政金融支持

“中央财政与地方政府联动，安排资金支持汽车报废更新”“鼓励有条件的地方统筹使用中央财政安排的现代商贸流通体系相关资金”……《方案》在加大财政金融支持政策方面作出安排。

“中央财政重点支持推动汽车以旧换新。对报废高排放乘用车或符合条件的新能源乘用车，并购买符合节能要求或新能源汽车的消费者给予定额补贴。”财政部经济建

设司司长符金陵说，同时，鼓励有条件的地方统筹推进家电等耐用消费品以旧换新。

“中央投资、中央财政资金等对大规模设备更新和消费品以旧换新肯定是有资金支持，而且支持会是有力度的。同时，我们也了解到，各地政府也都在认真研究，会结合各自财力的实际情况，拿出一定的资金给予支持。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

朱克力表示，中央财政与地方政府联动提供资金支持，鼓励金融机构在风险可控的前提下提供贷款支持，将大为降低消费者以旧换新的经济压力，进一步促进消费需求。

国联证券认为，《方案》对于促进投资、消费和节能降碳，激发新能源汽车消费潜力具有重要意义。

### 释放市场空间并利好相关产业发展

业内人士指出，以旧换新行动有望释放巨大市场空间，并利好相关产业发展。

朱克力指出，《方案》的实施有望释放巨大的市场空间，带来丰富的商业机遇。“以汽车为例，当前许多消费者有意愿将传统燃油车更换为更加环保的电动车，政策的推出无疑为这一转变提供了助力。而对于家电产品，随着技术的不断进步，更加智能、节能的新型家电将逐渐替代老旧产品。家装厨卫领域的‘焕新’同样将带动相关产业发展，如新型材料、智能家居等行业都将因此受益。”

国联证券指出，经测算，目前国四及以下车型保有量约为1.16亿辆。《方案》的实施有望加速国四及以下高排放乘用车报废，进而有效推动国内换车需求提升。预计2024年可拉动约100万辆的乘用车更换需求。

赵辰昕说，大规模设备更新和消费品以旧换新必然会带来废旧设备、消费品如何处理的问题。国家发展改革委将会同有关部门，畅通回收渠道、支持二手商品流通交易、提高资源化利用水平。预计今年资源循环利用产业产值有望突破4万亿元。

“以旧换新行动给了循环经行业一剂有力的强心针。”闲鱼总裁丁健说，目前国内闲置物品交易市场规模已突破万亿元，预计2025年有望突破3万亿元。以旧换新行动能激励消费者更换老旧产品，购买更加环保、节能、高效的新产品，将极大地提升闲置物品的流通规模，让闲置交易行业乃至整个循环经济迎来新一轮的上升周期。